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Ο Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος για την 
παρουσία του Αγίου Πνεύματος μέσα στην 
Εκκλησία και τον Άγιο Μητροφάνη
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και 
Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος, την Τρίτη 3 Ιουνίου 2025 , 
προέστη της ιεράς Αγρυπνίας, επί τη ιερά μνήμη του εν 
αγίοις πατρός ημών Μητροφάνους αρχιεπισκόπου 
Κωνσταντινουπόλεως, στον Ιερό Ναό Ζωοδόχου Πηγής 
Καρδίτσης και να ευχήθηκε στον άγοντα την ονοματική του 
εορτή Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Μητροφάνη 
Αγαπίδη.

Ο Σεβασμιώτατος, στο θεολογικά εμπνευσμένο κήρυγμά του, τόνισε, μεταξύ 
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άλλων, ότι το Άγιο Πνεύμα είναι εκείνο που αγιάζει τον άνθρωπο και συγκροτεί 
την Εκκλησία. Επίσης ερμήνευσε το ευαγγελικό ανάγνωσμα και έκανε ιδιαίτερη 
αναφορά στον Άγιο Μητροφάνη, του οποίου η πνευματική επιρροή υπήρξε 
καθοριστική για την ίδρυση της Κωνσταντινούπολης από τον Μέγα Κωνσταντίνο.

Αναλυτικά στο θείο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος ανέφερε:

Όλοι αυτή την εβδομάδα βιώνουμε το γεγονός της Θείας Αναλήψεως του Κυρίου 
μας Ιησού Χριστού, αλλά και την προετοιμασία της καθόδου του Αγίου Πνεύματος 
εις τη ζωή της Εκκλησίας.

Το σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα είναι πολύ καθοριστικό, διότι είναι η 
διδασκαλία του ιδίου του Κυρίου μας και μάλιστα αποτελεί μέρος από το λεγόμενο 
Ευαγγέλιο της Διαθήκης, που διαβάζουμε στον Όρθρο της Αγίας και Μεγάλης 
Παρασκευής, το βράδυ δηλαδή της Αγίας και Μεγάλης Πέμπτης, στην ακολουθία 
των Παθών – το πρώτο Ευαγγελικό ανάγνωσμα.
Αναφέρεται λοιπόν ο Κύριος στους μαθητές Του και τους λέγει περί της εξόδου 
Του εκ του κόσμου τούτου. Τους λέγει αυτό το πολύ ωραίο: “μικρὸν καὶ οὐ 
θεωρεῖτέ με, καὶ πάλιν μικρὸν καὶ ὄψεσθέ με”. Τους μιλούσε περί της Αναστάσεώς 
Του. Για λίγο διάστημα, λέει, θα με χάσετε από ανάμεσά σας, δεν θα με βλέπετε, 
αλλά και μετά από λίγο – “μικρὸν καὶ ὄψεσθέ με” – θα με ξαναδείτε πάλι. Και 



βέβαια εκείνοι δεν μπορούσαν να κατανοήσουν. Κι αν πάρουμε να τρέξουμε στο 
Ιερό Ευαγγέλιο, αναρωτιούνται οι μαθητές τι σημαίνει αυτό που τους λέει ο 
Διδάσκαλος. Και τους ερμηνεύει, αλλά όχι ξεκάθαρα, γιατί δεν μπορούσαν ακόμη 
να κατανοήσουν.

Στη συνέχεια τους ομιλεί ότι, μετά από αυτήν την εμφάνισή Του και την παρουσία 
Του ανάμεσά τους, θα πρέπει να απέλθει. Τους μιλά, δηλαδή, περί της καθόδου του 
Αγίου Πνεύματος. Πρέπει να απέλθω, λέγει, και όχι μόνο πρέπει, αλλά “συμφέρει 
ὑμῖν ἵνα ἐγὼ ἀπέλθω” – σας συμφέρει να φύγω από ανάμεσά σας. Γιατί άραγε μας 
συμφέρει να φύγει από ανάμεσά μας ο Χριστός; Μας συμφέρει γιατί πρέπει να έρθει 
το Άγιο Πνεύμα, για να ζει η Εκκλησία την αγιοπνευματική περίοδο και κατάσταση.

Και σκεφτείτε μόνο τούτο και βάλτε το στο μυαλό σας: Ο Χριστός, εδίδαξε και 
προετοίμασε τους Αποστόλους. Αγίους δεν τους έκανε. Το Άγιο Πνεύμα ήρθε και 
τους έκανε Αγίους. Άρα λοιπόν, έπρεπε να έρθει το τρίτο πρόσωπο της Αγίας 
Τριάδος εις τη ζωή της Εκκλησίας, για να μας καταστήσει αγιοπνευματικά και 
κεχαριτωμένα πρόσωπα. Προσλαμβάνουμε την διδασκαλία του ενανθρωπήσαντος 
Θεού, που μας αποκαλύπτει τον ουράνιο Πατέρα, παίρνουμε τις εντολές Του, ζούμε 
με αυτές, και το Άγιο Πνεύμα έρχεται και συγκροτεί τον θεσμό της Εκκλησίας. 
Μας ανακαινίζει. Βεβαίως, ανασταινόμαστε. Έχουμε Ανάσταση. Βεβαίως, κι εμείς 
ανεβαίνουμε στους ουρανούς. Έχουμε Ανάληψη. Αλλά όλα αυτά εν Αγίῳ Πνεύματι. 
Γιατί το πρόσωπο που ενεργοποιεί τα χαρίσματα μέσα στην Εκκλησία, είναι το Άγιο 
Πνεύμα. Και όλα αυτά που μας δωρίζει ο Χριστός δεν μπορούμε να τα λάβουμε 
χωρίς την παρουσία του Αγίου Πνεύματος. Και ένα από τα χαρίσματα αυτά είναι 
και η αγιότητα: το να μπορούμε να γίνουμε Άγιοι.

Το Άγιο Πνεύμα έρχεται ανάμεσά μας με ίδιο υποστατικό ιδίωμα – την 
ιδιαιτερότητά Του, θα λέγαμε. Αυτό σημαίνει “ίδιον ὑποστατικὸν ἰδίωμα”: το 
“ἐκπορευτόν” – να εκπορεύεται από τον ουράνιο Πατέρα διά του Υιού και να 
εκπορεύεται εις τον κόσμο, και να βρίσκεται ανάμεσά μας. Και να οδηγεί την 
Εκκλησία “ἐν πάσῃ τῇ ἀληθείᾳ”, και να δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την 
αιωνιότητα, την αγιότητα, τα χαρίσματα, την ειρήνη, την αγάπη. Όλα αυτά είναι 
αποτελέσματα της παρουσίας του Αγίου Πνεύματος μέσα στην Εκκλησία.

Όλα αυτά, λοιπόν, μας τα χαρίζει η έλευση του Αγίου Πνεύματος. Και απόψε, που 
τελούμε τη Θεία Λειτουργία, την τελούμε για να τιμήσουμε έναν Άγιο της 
Εκκλησίας μας. Είναι Άγιος των πρώτων αιώνων. Μάλιστα, ο Άγιος Μητροφάνης, 
από καταγωγή ευγενή, αλλά και αγίων ανθρώπων. Ήτανε άγιοι και επίσκοποι οι 
συγγενείς του. Έτσι, κατεστάθη Επίσκοπος της Κωνσταντινουπόλεως, του 
Βυζαντίου τότε και μάλιστα, αν διαβάσουμε λίγο από τον βίο του και τον δούμε 
μαζί με τον βίο του Μεγάλου Κωνσταντίνου, θα διαπιστώσουμε ότι ένας από τους 



λόγους – εκτός από το ότι η Κωνσταντινούπολη ήταν η πόλη και ο τόπος που 
ένωνε την Ευρώπη με την Ασία, ήταν εύφορη, πλούσια, με σημαντικό 
μετακομιστικό εμπόριο – ήταν και η πνευματική επιρροή του Αγίου Μητροφάνη.

Ο Μέγας Κωνσταντίνος επηρεάστηκε από τη ζωή του Αγίου Επισκόπου 
Μητροφάνους για να κτίσει εκεί την Κωνσταντινούπολη, την οποία και ονόμασε 
έτσι, και να μεταφέρει την έδρα της αυτοκρατορίας από την αρχαία Ρώμη στη νέα 
Ρώμη.

Αυτό, λέει, του δημιούργησε αυτή την πνευματική διάθεση και ευφορία, και ο Άγιος 
επίσκοπος του Βυζαντίου που τον γνώρισε και συναναστράθηκε μαζί του, ο Άγιος 
Μητροφάνης, ο οποίος, ο καημένος, ήταν πολύ γέροντας όταν έγινε η Σύνοδος, η 
Πρώτη Οικουμενική Σύνοδος (που γιορτάζουμε όλον αυτόν τον χρόνο τα 1700 
χρόνια από τη σύγκλισή της, συνεκλήθη το 325, όπως γνωρίζουμε όλοι μας), ήταν 
πολύ γέροντας και δεν μπόρεσε να πάει στη Σύνοδο, και έστειλε εκπρόσωπό του, 
τον Πρωτοπρεσβύτερο Αλέξανδρο, ο οποίος στη συνέχεια είναι και διάδοχός του – 
είναι ο Άγιος Αλέξανδρος, Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, που έχουμε ναό εδώ, 
μέσα στην πόλη της Καρδίτσας, αυτός είναι ο διάδοχος του Αγίου Μητροφάνους.

Η αγιότητα, λοιπόν, είναι ένα στοιχείο που μας το χαρίζει το Άγιο Πνεύμα. Και από 
αυτό θα πρέπει όλοι μας να μπαίνουμε μέσα στη χάρη και τη ζωή του Αγίου 
Πνεύματος, ώστε να γινόμαστε χαριτωμένα πρόσωπα και Άγιοι.

Αυτό ευχόμαστε και στον αγαπητό μας αδελφό, τον πατέρα Μητροφάνη. Ο Θεός να 
τον αναδεικνύει χαριτωμένο κήρυκα της πίστεως και διάκονο των Ιερών 
Μυστηρίων της Εκκλησίας του Χριστού. Να διακονεί τον λαό του Θεού, να 
αγιάζεται με αυτήν την διακονία και να μετέχει και στα πράγματα της τοπικής 
μας Εκκλησίας, βοηθώντας και προσφέροντας – όπως έχει κάνει – εκτός από την 
ενορία του και σε άλλους τομείς της Ιεράς Μητροπόλεώς μας, όπου τον έχει 
ανάγκη η Εκκλησία και το κάνει με πολύ καλή διάθεση, και γι’ αυτό τον 
ευχαριστούμε πάρα πολύ και ευχόμαστε μέσα από την καρδιά μας, ο Θεός να τον 
ενισχύει, να τον ευλογεί, και τη μητέρα του και την οικογένειά του, και να του 
χαρίζει πολλές πολλές χάρες και πολλές χαρές στη ζωή του, και τα έτη του να 
είναι όπως του Αγίου του. Πέρασε τα εκατό χρόνια ο Άγιος Μητροφάνης! – το 
ευχόμαστε και σε εσάς.

Ο Θεός να ευλογεί όλους και να μας χαριτώνει και η ζωή μας να είναι 
αγιοπνευματική!








































































